## 御风而行向未来 打造"产城人文融合"新义桥

文/记者 童志辉 通讯员 黄坚毅 陈佳蔚 摄/徐国庆 部分图片由义桥镇提供

迎着新年的曙光,随着时代大道萧 山段试通车,义桥与滨江的距离被进一 步"拉近",车程缩短至15分钟内。比起 "时间",对于义桥而言,更重要的是"萧 滨一体化"发展框架下,衍生出的战略机

作为浙东唐诗之路的起点,义桥是 浙江"大湾区"建设、"拥江发展""江南一 体化"等重大战略的重要支点,也是杭州 南部实施"新制造业计划"和"数字经济" 双轮驱动的重要引擎。"我们将紧紧围绕 区委提出的'高水平建设亚运国际城·数 智新萧山, 当好全市领头雁·成为全省排 头兵·争做全国先行者'的要求,扛起担 当、主动作为。"在接受媒体专访时,义桥 镇党委书记莫勤恒豪情满怀。

锚定"山水新都市、创智新高地、渔 浦新义桥"的发展方向,义桥将以三江为 纽带,加速形成"一街区、两廊道、三组 团"的空间意象。努力让山水新都市成 为第一标识,实现"城"的都市繁华和 "郊"的乡村野趣同时兼具;让创智新高 地成为第一名片,切实增强主导产业核 心竞争力,加快聚集人才等高端要素;让 渔浦新义桥成为第一坐标,实现社会大 局和谐稳定,人民生活殷实安康、文化名 片更加闪亮、政治生态更加清朗。











## 聚焦萧滨一体化高质量发展 打造产能驱动新样板

涓涓细流汇聚形成的永兴河,绕戴 村而过经浦阳江流入义桥境内,最后再 与富春江、钱塘江交汇于三江口,窄窄 的河面逐渐变为宽阔的江面,平静的河 水奔涌成为浩荡的江水。山涧溪流至 此蝶变,映照着三江两岸的都市剪影。 这就像正在冉冉升起的三江创智新城。

去年11月,萧山与滨江签订了一 体化框架协议。之后,两地进行了频繁 的互动,仅一个多月时间就推出了共荣 建议方案。贯穿萧山与滨江的时代大 道,就像是两地迎接"一体化发展"的纽 带。而这条"纽带"上的三江创智新城, 顺理成章成了新的风口。

总规划面积5.36平方公里的三江 创智新城,由原义桥三江创智小镇(面 积约2.63平方公里)和戴村 V 智造产业 园(面积约2.73平方公里)组成,其中启 动区块用地面积1800亩(1.13平方公 里),义桥镇贡献了约1550亩。

按照萧山滨江共荣发展建议方案, 两区将在信息通信技术、生物医药及大 健康产业、先进制造业等领域重点合 作,率先构建形成市域内闭环的"研发 总部+合作区核心元器件和组建+周边 配套制造"的先进制造产业集群生态, 努力成为全省"万亩千亿"新产业平台, 争创全球先进制造示范。

"制造业是高质量发展的重中之 重。在近期召开的萧山和滨江区党代 会上,萧山提出积极推动'江南一体化' 发展,共同打造江南智造大走廊。"莫勤 恒表示,"江南一体化""萧滨一体化"战 略是义桥发展的大契机、大机遇,将通 过借力三江创智新城平台,谋深做优产 业布局,做好"腾笼换鸟"和"凤凰涅槃" 两篇文章。同时依托现有基础优势、产 业优势,谋好滨江产业引进"一揽子"政 策支持,既要招引"大而强",又要招引 "小而美"。

实事上,作为"中国床垫布之乡" "中国工具五金之乡""中国五金配件之 乡",拥有雄厚工业基底的义桥,近年来 一直在加快传统支柱产业转型升级步 伐,积极主动拥抱新经济、新业态,发展 高端智能设备制造。面对新冠疫情、中 美贸易战等国内外局势影响,义桥全力 做好提旧引新工程,推动新旧动能加快 转换,仍交出了一份亮眼的成绩单。

截至去年11月,义桥财政总收入

方 财 政收入 增幅超

40%,规上

工业增加 值、社会消费 品零售额、规上服务业增幅均超10%, 各项经济数据亮眼。而通过大力推进 "腾笼换鸟",100%完成亩均2万以下 低效企业整治,亩均税收从0.81万元提 升至7.66万元,增幅达841.7%,排名 全区第一。目前,除杭齿、电信项目 外,"萧滨一体化"春风集团高端针 织品智能制造项目也已顺利落户 义桥;新增国家高新企业41 家,省市研究院6家。

号角已经吹响,奋斗赢 得未来。在全区经济高质量 发展大会刚结束,义桥就迅速 召开了由全体机关干部、各村社 书记参加的机关干部大会。会议

提出,全镇上下要解放 思想、争创一流,在工 作中营造出你追我赶、互 学互比的紧迫感和荣誉 感,有效推进各项工作再上

"大抓落实,我们不仅着眼 于谋深做优产业布局、提容增效 存量空间、数字赋能产业迭代、持续 加码双招双引,还希望激活乡村经济 发展。"莫勤恒坦言,推动文旅、农旅深 入融合,打造一批特色景点、网红打卡 地,全面激活美丽经济,提升村集体收

入,也是走向共 同富裕,提升 义桥产业生 态圈的重 要一环。



## 聚焦未来城市实践区高水平建设 打造城乡等值新样板

在声音工作坊聆听大自然的声音、 参加观鸟专家带领的观鸟活动……不久 前,一则关于山之博物馆纳新的消息刷 爆了朋友圈。山之博物馆是义桥镇"江 河荟·浙江翠"生态系统和生物多样性恢 复公益项目、打造寺坞岭山野公园的重 点工程,将助力美丽城镇生态美。

"万向三农集团与义桥合作启动'江 河荟·浙江翠'项目,旨在探索未来乡村 建设的无限可能,更好地实施乡村振兴 战略,必将开辟'绿水青山就是金山银 山'的新路径,成为萧山生态文明建设的 新样本。"去年9月,"江河荟·浙江翠"生 态系统和生物多样性恢复项目在义桥镇 云峰山启动,相关领导的致辞掷地有 声。未来,这里将成为生产、生活、生态 "三生"融合、可持续发展的乡村社区新 模式试验区。

作为杭州拥江发展、萧山深度融杭

的桥头堡,三江汇未来城市实践区的核 心区块,义桥在多重机遇叠加之下,美丽 城镇建设的大幕已然拉开。近年来,义 桥结合民生实事,大力推进美丽乡村建 设,护山林、修生态、治水域,统筹推进山 水林田系统治理,一揽子美丽载体工程, 筑牢了生态安全屏障,扮靓了城镇颜值。

如果说山水与都市风貌兼具是义桥 最大的特点,那么独特的地理条件则是 义桥走上"共富"之路最大的发展优势。 全面建成小康社会离不开交通基础设施 条件的改善,交通的便利更是对于改善 人民群众日常出行和创收增收等发挥了 关键作用。而时代高架的南延,地铁时 代的到来,深度融杭的接轨,都共同描绘 着义桥美好的明天,也昭示着义桥前进

"我身边很多在滨江上班的朋友,都 住在义桥这一带,高峰时不仅开车很堵,

公交车也常常挤得满满当当,现在时代 高架过去之后,方便太多了。"今年元旦, 时代高架萧山段开通,它可与中河高架、 上塘高架连通,共同形成一条贯穿杭城 南北的快速交通干道,义桥等地的居民, 可以驾车通过这条干道,快速到达滨江 以及钱塘江北岸的市中心、城北等地。

1月20日,杭州公交集团发布消息 将在近期开通经时代高架萧山段行驶的 公交快线,方便义桥等地的居民快速往来 滨江以及钱塘江北岸的部分区域。根据 设想,途经时代高架萧山段的公交快线, 一端的首末站设在义桥一带,开出后在义 桥、闻堰一带停靠几个客流量较大的站 点,让周边区域大量的居民能够就近上 车,之后便会驶入时代高架,一路向北,在 江南大道附近驶出高架,到达滨江核心

"萧山的首个'万人摇'项目就诞生

在义桥。"业内人士表示,义桥早已形成 了一定的生活氛围,并已受到时代大道 的照拂。目前板块内团聚着御景蓝湾、 金域东方、金域兰庭、金域三江、三水一 生等交付项目,早已积累了以"万"为基 数的常住家庭。而远期的地铁规划也是 义桥的一个彩蛋:在去年7月份公示的 《杭州市城市轨道交通第四期建设规划 环评公众意见征询》上,一条"新建线路 1号线"就明确了起点在义桥,终点设在 世纪大道站。

推进和谐共生的环境治理,建设更 具温度的未来城市,探索独具特色的未 来乡村……在聚焦未来城市实践区高水 平建设,打造城乡等值新样板的征途上, 义桥正因时而谋、科学布局,全力提升城 镇能级,不断增强综合承载力、竞争力和 辐射力。

## 聚焦省诗路小镇建设标杆 打造文化和谐新样板

文化是一个区域的灵魂,是城市化 快速推进后一个地域的品牌和标识,更 是未来城市发展重要的内生驱动力。 作为浙东唐诗之路的重要源头,近年来 义桥生动践行着创造性转化、创新性发 展的理念,进一步擦亮文化名片,打响 渔浦文化、诗词文化品牌,以项目形式 在全省率先推进诗路小镇建设,先后成 功创建"中华诗词之乡"和"浙江省文化 强镇"。

在义桥镇党委政府看来,深入挖掘 渔浦文化,是作为"三江汇未来城市"萧 山实践区发展战略的主要任务和文化 节点,以及建设"魅力文化带"的重点项 目和文化场景。通过深度挖掘和不断 充实渔浦文化内涵,如今的义桥已经成 为钱塘江南岸的文化新地标。

早在2008年,具有远见卓识的义 桥人,就通过镇级资产经营公司,注册 发扬渔浦文化奠定了基础。近年来,在 重点传承保护和发展渔浦文化上,义桥 更是跑出了加速度。

在经济社会发展中高举文化标 识。义桥统筹现有资源,推动以文彰 旅、以文促旅,打造里河古街、"诗意林" 公园、布局印象老街等标志性工程,每 年接待游客量超80万人次。尤其是十 里渔浦风光带,在现有渔浦诗意林行装 景点的基础上,规划设计好唐宋时 期的风景再造,突出渔浦曾经作

为萧山古代三大镇的重要地 位,展示出唐宋时期的渔浦风 光,让渔浦成为文化和旅游 的金名片。

在美丽城镇打造中 深植文化基因。义桥 抓住美丽城镇建设和美 丽乡村建设两大抓手,深

子,以建 设浙江省 "诗路名 镇"实施方案 为指引,相继 建成了一大批文 化设施。如旧里 河的保护性开挖为 钱塘江诗词展示馆、

义桥文化中心、小镇会 客厅腾出了空间,渔 浦文化新地标在集 镇中心拔地而起。 诗词文化的 溢出效应正在 加速释放。 义桥成为杭 州首个"中华 诗词之乡"和

名镇",钱塘江诗词大 会成功举办、《渔浦诗 词》和《渔浦新韵》相继 出版,同时还迎来一批批 诗词大咖,在精心挖掘历 史文化内涵、精心提炼文化 符号、精心设计文化载体中, 复兴了诗词文化。

着眼未来,串珠成链。义桥 去年还举办了浙东唐诗之路采风活动, 前往新昌等地交流。"待到条件成熟,我 们将按照省市区部署,会同沿线的新 昌、嵊州、上虞、天台、绍兴等县区,发起 浙东唐诗之路申遗工作,以提升'浙东 唐诗之路'的品牌效应。"义桥镇相关负 责人表示,坚持环境立镇、产业强镇、文 化兴镇三大战略,"山水新都市、创智新 高地、渔浦新义桥"产城人文融合的发 展格局已初步形成。

